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Περίληψη

Το άρθρο παρουσιάζει ένα παιδαγωγικό σενάριο στο οποίο αναπτύσσεται μια εκπαι-
δευτική προσέγγιση θεατρικών πρακτικών στις τελευταίες τάξεις της πρωτοβάθμιας ή 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Η προτεινόμενη διεπιστημονική και διαφοροποιημέ-
νη μαθησιακή προσέγγιση συνδυάζει τη διδασκαλία της γλώσσας (μητρικής ή ξένης), 
τεχνικές εργαστηρίων θεάτρου και έννοιες, αξίες και επιθυμητές στάσεις περιβαλλο-
ντικής εκπαίδευσης. Η γλωσσική και η καλλιτεχνική εκπαίδευση διευρύνονται πέρα 
από τους ορίζοντες του προγράμματος σπουδών ενσωματώνοντας κοινωνικο-οικολο-
γικές ανησυχίες, ιδιαίτερα την κλιματική αλλαγή, η οποία είναι τεκμηριωμένη ως μια 
πιο ζωτικής σημασίας σύγχρονη πρόκληση, αυξάνοντας έτσι την ευαισθητοποίηση 
σχετικά με τα πεδία όπου διασταυρώνονται η φύση, τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
ο πολιτισμός, ενθαρρύνοντας τον οικολογικό γραμματισμό, τις αξίες της βιωσιμότη-
τας, τη δημιουργικότητα των μαθητών, την κριτική σκέψη και την ενεργό συμμετοχή. 
Οι προτεινόμενες δραστηριότητες, διάρκειας 6 διδακτικών ωρών, που περιγράφονται 
βήμα προς βήμα, θα επιτρέψουν στους μαθητές να αναλάβουν τους ρόλους των οι-
κοδημοσιογράφων, εικαστικών αφηγητών και καλλιτεχνών, να ενδιαφερθούν για την 
αντιμετώπιση μεγάλων παγκόσμιων ζητημάτων και να καταφέρουν να αποκτήσουν 
δεξιότητες ζωής.

Λέξεις-κλειδιά: κλιματική αλλαγή, διαθεματικό παιδαγωγικό σενάριο διαφοροποιημένης 
διδασκαλίας, οικοδημοσιογράφοι

Μαθητές στον ρόλο των οικο-δημοσιογράφων εξερευνούν  
τις παγκόσμιες περιβαλλοντικές προκλήσεις 

Αναστασία Βουτυρά
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Θεωρητικό υπόβαθρο 
Μια επείγουσα ανάγκη έχει αναγνωριστεί παγκο-
σμίως για μια θεμελιώδη εξισορρόπηση των σχέσε-
ων ανθρώπου-φύσης που αφορά τη διατήρηση των 
οικοσυστημάτων και την προώθηση μιας πιο βιώσι-
μης χρήσης των πόρων (Haglund, 2019). Ένα πειστι-
κό σύνολο στοιχείων καταδεικνύει ότι οι δραστηρι-
ότητες και οι συνήθειες του Homo Sapiens οδηγούν 
σε εξαιρετική δυσλειτουργία του φυσικού κόσμου 
(World Wildlife Fund, 2016, στο Wals & Benavot, 2017) 
και υπονομεύουν την ικανότητα του πλανήτη μας να 
αυτορυθμίζεται (Crutzen & Stoermer, 2000· Waters 
et al., 2016). Ωστόσο, κινητοποιώντας την εκπαί-
δευση, δίνουμε τη δυνατότητα στους ανθρώπους 
να αναγνωρίζουν και να ανταποκρίνονται αποτε-
λεσματικά στις σημαντικές παγκόσμιες και τοπικές 
περιβαλλοντικές ανησυχίες. Στην πραγματικότητα, 
με την προβολή και την επεξεργασία οικολογικών 
προκλήσεων στην τάξη, η μάθηση γίνεται πιο ουσι-
αστική για τους μαθητές, οι οποίοι υιοθετούν ενερ-
γούς ρόλους υπεύθυνων πολιτών. Σύμφωνα με τον 
Wals (2012), υπάρχουν δύο συμπληρωματικοί τρό-
ποι κατανόησης του ρόλου της εκπαίδευσης για την 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Η πρώτη, που ονο-
μάζεται «εργαλειώδης» προσέγγιση, στοχεύει στην 
ανάπτυξη ορισμένων συγκεκριμένων περιβαλλοντι-
κών συμπεριφορών, που θεωρούνται απαραίτητες, 
ιδιαίτερα με γνώμονα το κοινωνικό μάρκετινγκ και 
τις ισχύουσες πολιτικές. Η δεύτερη, που ονομάζεται 
«χειραφετητική» προσέγγιση, εστιάζει στην εκπαί-
δευση που διαπλάθει αυτόνομους, υπεύθυνους και 
στοχαστικούς πολίτες, ικανούς να αποφασίζουν μό-
νοι τους και να ακολουθούν τις κατάλληλες πορείες 
δράσης. Η χειραφετητική προσέγγιση προωθεί τη 
συνεργατική, συμμετοχική και μετασχηματιστική 
μάθηση. Πώς μπορούμε εμείς οι εκπαιδευτικοί να 
κάνουμε πράξη τη χειραφέτηση των μαθητών, ώστε 
να συμμετέχουν κριτικά σε συζητήσεις με νόημα 
για τα παγκόσμια ζητήματα και να είναι πρόθυμοι 
να συμμετάσχουν στη διαφύλαξη του μέλλοντος 
της γης; Μια σύγχρονη μαθησιακή διαδικασία επι-
τρέπει νέες σχέσεις μεταξύ του εσωτερικού και του 
εξωτερικού κόσμου των μαθητών που εμπλέκονται 
στον εκπαιδευτικό μεταβατικό χώρο (Ellsworth, 
2005). Επιπλέον, το ολιστικό όραμα της εκπαίδευ-
σης περιλαμβάνει την έννοια ολόκληρου του ατό-
μου, που συνδέεται με το οικείο του πλαίσιο και 
το περιβάλλον του (Miller, 2004) και είναι πρόθυμο 
να αναλάβει ευθύνη (την ικανότητα του ατόμου να 
ανταποκρίνεται). Μέσα από μια ευέλικτη και δυνα-
μική διαδικασία, η ολιστική εκπαίδευση ξεκινά ένα 
συναρπαστικό ταξίδι τόσο για τους εκπαιδευτικούς 
όσο και για τους μαθητές.

Ως εκ τούτου, προτείνουμε συγκεκριμένα βή-
ματα που χρειάζεται να ακολουθεί ο εκπαιδευτικός 

κατά τη φάση προετοιμασίας αυτής της παρέμβα-
σης: Να αναγνωρίσει τους στόχους των μαθητών 
και να εστιάσει στις ανάγκες τους, να δημιουργή-
σει καλές σχέσεις, εμπιστοσύνη και ένα θετικό συ-
μπεριληπτικό κλίμα στην τάξη, να συνεργαστεί με 
τους εκπαιδευτικούς διάφορων ειδικοτήτων (διε-
πιστημονική προσέγγιση), να σχεδιάσει διεξοδικά 
πώς κλιμακώνεται η μάθηση βήμα προς βήμα, το 
περιεχόμενο του μαθήματος και την υλοποίησή 
του, αξιοποιώντας τις προηγούμενες γνώσεις των 
μαθητών, να επιλέξει διαφοροποιημένες μεθό-
δους μάθησης και να αναθέσει συλλογική εργασία/
πρότζεκτ, ενώ κατά τη φάση υλοποίησης χρειά-
ζεται απλώς να παρακολουθεί και να διευκολύνει 
τις δραστηριότητες που υλοποιούν οι μαθητές και 
να καταστήσει σαφές ότι τα «σφάλματα» είναι ένα 
εποικοδομητικό μέσο μάθησης.

Μία από τις πιο αποτελεσματικές μεθόδους για 
τη διαφοροποίηση της μαθησιακής διαδικασίας εί-
ναι οι δραστηριότητες που βασίζονται στο δράμα. 
Το δράμα, αντιμετωπίζοντας άμεσες καταστάσεις 
της καθημερινής ζωής, διευρύνει τις έννοιες του 
χαρακτήρα και επομένως κάνει πιο βαθιές τις αντι-
λήψεις για τον εαυτό και τους άλλους. Αντίστοιχα, 
οι μαθητές πειραματίζονται με την ιδέα της «ετερό-
τητας», κάνοντας σημαντική εξάσκηση στην ενσυ-
ναίσθηση. Ο Winnicott (2005) υπογράμμισε επανει-
λημμένα ότι το παιχνίδι παίζει σημαντικό ρόλο στη 
διαμόρφωση της δημοκρατικής ιδιότητας του πολί-
τη. Επιπλέον, ο Vygotsky (1978) τόνισε τη σημασία 
της κοινωνικής φύσης του επινοητικού παιχνιδιού 
στην ανάπτυξη των παιδιών, θεωρώντας τις φαντα-
στικές καταστάσεις που αναδύονται κατά τις επικοι-
νωνιακές δραστηριότητες στην τάξη ως «ζώνη επι-
κείμενης ανάπτυξης» (ZPD), η οποία υποδεικνύει το 
επίπεδο εργασίας που ο μαθητής μπορεί να επιτύχει 
από μόνος του, κάτι που, με τη σειρά του, δείχνει 
τη δραστηριότητα η οποία μπορεί να επιτευχθεί με 
υποστήριξη καθοδηγούμενη από τον εκπαιδευτικό ή 
σε συνεργασία με πιο ικανούς συνομηλίκους.

Από την άλλη πλευρά, οι 
μαθητές που αναλαμβάνουν 
τον ρόλο των οικοδημοσιο-
γράφων παρουσιάζουν με-
γάλο επίκαιρο ενδιαφέρον, 
καθώς εκφράζεται υψηλός 
συναγερμός παγκοσμίως. Οι 
άνθρωποι ανησυχούν πολύ 
περισσότερο τώρα λόγω 
της αύξησης των ακραίων 
καιρικών συνθηκών (Molek-
Kozakowska, 2017), όπως 
βιβλικές πλημμύρες, καύ-
σωνες, βίαιες καταιγίδες, 
κυκλωνικοί άνεμοι, τυφώνες 
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κτλ. Επιπλέον, οι μαθητές αποκτούν επίγνωση του 
γεγονότος ότι τα μέσα ενημέρωσης διαδραματί-
ζουν ζωτικό ρόλο στον τρόπο με τον οποίο η κοι-
νωνία αντιλαμβάνεται τις περιβαλλοντικές ανησυ-
χίες. Ένας ουσιαστικός τρόπος για την εκπαίδευση 
να ενθαρρύνει την αειφορία είναι μέσω της έννοι-
ας της περιβαλλοντικής διαχείρισης (Wolff, 2014), 
η οποία υποδηλώνει την υπεύθυνη χρήση και 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος μέσω της 
διατήρησης και των βιώσιμων πρακτικών για την 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας του οικοσυστήματος 
και της ανθρώπινης ευημερίας (Chapin et al., 2011). 
Αυτή η αντίληψη υπογραμμίζει τις ηθικές δεσμεύ-
σεις που αναλαμβάνουν τα άτομα προκειμένου να 
φροντίζουν συνειδητά για έναν πιο βιώσιμο πλα-
νήτη και ενθαρρύνει βασικές αρχές, όπως η ενδυ-
νάμωση, η συνεργασία, η αλλαγή και η ανθεκτικό-
τητα.

Στην πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκ-
παίδευση, το περιβάλλον αντιμετωπίζεται ως επί 
το πλείστον ως αυτόνομο μάθημα, που δεν ενσω-
ματώνεται στο πρόγραμμα σπουδών (Benavot, 
2014). Η προσπάθειά μας είναι να γεφυρώσουμε 
αυτό το χάσμα ενσωματώνοντας την περιβαλλοντι-
κή εκπαίδευση στη διδασκαλία και τη μάθηση ενός 
ποικίλου συνόλου μαθημάτων, όπως Γλώσσες, 
Δράμα, Εικαστικές Τέχνες, Γεωγραφία, Επιστήμες, 
Αγωγή του Πολίτη και Πληροφορική. Το σενάριο 
που σχεδιάσαμε και υλοποιήσαμε απευθύνεται σε 
μαθητές των τελευταίων τάξεων του Δημοτικού και 
των πρώτων του Γυμνασίου. Η υλοποίηση μπορεί 
να συνδυάζει τη συνδιδασκαλία εκπαιδευτικών 
διαφόρων ειδικοτήτων ή τη συνεργασία τους με 
τον εκπαιδευτικό της τάξης.

Μαθησιακοί στόχοι 
�� Να επιστήσουμε την προσοχή των μαθητών στις 

επιπτώσεις των ανθρώπινων δραστηριοτήτων 
στα περιβαλλοντικά ζητήματα. Να καλλιεργήσου-
με τις αξίες και τις δεξιότητες ζωής της Περιβαλ-
λοντικής Αγωγής για την προώθηση ανθεκτικών 
κοινωνιών και της βιώσιμης ανάπτυξης.

�� Ενίσχυση της κριτικής συνείδησης, της υπευθυ-
νότητας και της πολιτειότητας.

�� Να εξερευνήσουν οι μαθητές διάφορους τρόπους 
αυτοέκφρασης.

�� Να ενδυναμώσουμε στους μαθητές την ικανό-
τητα να υπερασπίζονται τα δικαιώματά τους με 
σεβασμό, να τους παρέχουμε ευκαιρίες να ξανα-
σκεφτούν στάσεις και συμπεριφορές.

�� Να αναπτύξουν οι μαθητές διά βίου δεξιότητες 
για έρευνα, συζήτηση, αξιολόγηση των δεδομέ-
νων και συνεργασία με τους συνομηλίκους τους.

Η μαθησιακή διαδικασία/  
τα στάδια υλοποίησης
Καθένα από τα εξής έξι βήματα έχει μέση διάρκεια 
μίας διδακτικής ώρας.

Βήμα 0: Διαπραγματευση και δημιουργία παιδαγω-
γικού συμβολαίου, που περιλαμβάνει τους βασι-
κούς κανόνες σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο οι 
μαθητές οφείλουν να παρουσιάζουν τα επιχειρήμα-
τα και τα αντεπιχειρήματά τους μέσα σε ένα κλίμα 
αμοιβαίου σεβασμού.

Βήμα 1: Οπτική αφήγηση
1α. Οπτικό ερέθισμα/αφόρμηση:  Πλακάτ φτιαγ-
μένα από τη νεολαία για τις κινητοποιήσεις σχετι-
κά με την κλιματική αλλαγή (The New Yorker, 2019) 
https://www.newyorker.com/culture/culture-desk/
children-lead-the-way-a-gallery-of-youth-made-
climate-strike-signs
1β. Δραστηριότητα καταιγισμού ιδεών:
- Τι επηρεάζεται από την κλιματική αλλαγή/την υπερ-
θέρμανση του πλανήτη; Ονομάστε τις επιπτώσεις.
Οι μαθητές δίνουν τις απαντήσεις τους (προφορι-
κά ή χρησιμοποιώντας το εργαλείο διαδραστικής 
παρουσίασης Mentimeter, σε περίπτωση που το 
μάθημα παραδίδεται διαδικτυακά) και ο/η εκπαι-
δευτικός τις γράφει (ή τις προβάλλει) στον πίνακα. 
Μπορεί να οργανώσει όλες τις ιδέες των μαθητών 
προτείνοντας έναν νοητικό χάρτη.
1γ. Οι μαθητές εξοικειώνονται με έννοιες και όρους, 
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όπως ακραίες καιρικές συνθήκες, οικολογική αλλη-
λεπίδραση, διασυνδεδεμένα οικοσυστήματα, απο-
τύπωμα, φαινόμενο θερμοκηπίου, παγκόσμιοι στό-
χοι βιώσιμης ανάπτυξης (SDG), ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, εναλλακτικά μέσα μεταφοράς, υπεύθυνοι 
λήψης αποφάσεων, χώρες G8, σύνοδοι κορυφής, 
ανάληψη κατεπείγουσας δράσης για απάντηση σε 
μια κρίση, κάλεσμα συλλογής υπογραφών, ακτιβι-
σμός, οικολογική δημοσιογραφία και οι λειτουργίες 
της, Βραβείο Πούλιτζερ.

Ο δάσκαλος σχηματίζει 6 ομάδες εργασίας των 
4 μαθητών και τους αναθέτει να ψάξουν στο δια-
δίκτυο και να χρησιμοποιήσουν την πολυτροπικό-
τητα για να εκφραστούν, δηλαδή να καταγράψουν 
ή να σχεδιάσουν τους ορισμούς και συγκεκριμένα 
παραδείγματα των εννοιών που προαναφέρθηκαν. 
Αυτή η πρακτική του στρατηγικού συνδυασμού λέ-
ξεων και εικόνων για τη μετάδοση πληροφοριών 
ονομάζεται οπτική δημοσιογραφία ή οπτική αφή-
γηση. Επιτρέπει στους αναγνώστες να κατανοήσουν 
καλύτερα πολύπλοκα θέματα σε μικρότερο χρονικό 
διάστημα. Οι δημιουργίες των μαθητών δημοσιεύ-
ονται στο blog του σχολείου.

Βήμα 2: Πάρτε συνέντευξη  
από έναν παράγοντα θετικής αλλαγής
Το κορίτσι με το όνομα Helga Thunberg ήταν ο κα-
ταλύτης για το παγκόσμιο κίνημα, που αύξησε την 
ευαισθητοποίηση των ανθρώπων για την κλιματική 
αλλαγή. Οι μαθητές αναλαμβάνουν τον ρόλο του 
δημοσιογράφου, ενώ ο/η εκπαιδευτικός μπαίνει 
στον ρόλο της Helga Thunberg και δίνει απαντήσεις 
στις ερωτήσεις που υποβάλλουν οι μαθητές εναλ-
λάξ. Αυθεντικές, απλές ή πιο περίπλοκες ερωτήσεις 
διατυπώνονται από τους μαθητές, ανάλογα με το 
επίπεδο της γλωσσικής τους ευχέρειας:

- Πώς σε λένε;
- Από πού είσαι;
- Πόσων χρόνων είσαι;
- Έχεις αδέλφια;
- Εχεις κατοικίδιο;
- Ποιο είναι το αγαπημένο σου μάθημα;
- Τι σε εμπνέει περισσότερο;

- Ποιες χώρες έχεις ήδη επισκεφθεί; Έχεις έρθει 
ποτέ στην Ελλάδα;
- Τι σε έκανε διάσημη;
- Τι σημαίνει «ακτιβισμός»;
- Πώς ανέπτυξες αυτό το ιδιαίτερο ενδιαφέρον;
- Ποια είναι τα συναισθήματά σου όταν αγωνίζε-
σαι για έναν σκοπό;
- Τι λένε οι γονείς σου για τη συμμετοχή σου στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής;
- Πώς φαντάζεσαι τον εαυτό σου σε δέκα χρόνια; 
- Ποια καριέρα θα ήθελες να ακολουθήσεις;
- Βλέπεις το ποτήρι μισογεμάτο ή μισοάδειο;
- Θα μπορούσατε να μας προτείνετε τι ενέργειες 
πρέπει να κάνουμε εμείς οι μαθητές για να σώ-
σουμε τον πλανήτη μας;

Βήμα 3: Ας αντιμετωπίσουμε την κλιματική αλλαγή 
μαζί. Οι μαθητές ανακαλύπτουν τις 20 προκλήσεις 
που προτείνει το British Council Org (2021).

Βήμα 4: Ακούγεται η φωνή των νέων!
4α. Παρουσιάστε στην τάξη τη Συμβουλευτική Ομά-
δα Νέων για την Κλιματική Αλλαγή (που ξεκίνησε 
από τον ΟΗΕ τον Ιούλιο του 2020): τα προφίλ εφτά 
νέων στην πρώτη γραμμή της δράσης για το κλίμα
https://www.un.org/en/climatechange/youth-in-
action/youth-advisory-group
4β. Προβληματισμός και συζήτηση στην τάξη σε 
κύκλο για ανταλλαγή απόψεων, ιδεών και πιθανών 
λύσεων στο πρόβλημα. Εξηγούμε στους μαθητές 
τους κανόνες της τεχνικής Fishbowl και διαθέτου-
με 10 λεπτά για να προετοιμάσουν τις ερωτήσεις 
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τους. Ορίζουμε το θέμα/ερώτημα (π.χ. Είναι η αει-
φόρος ανάπτυξη ουτοπία;), σύμφωνα με το επίπε-
δο των μαθητών. Μπορούν να συμβουλεύονται την 
ιστοσελίδα European Data Journalism Network με 
τον βασικό όρο «κλιματική κρίση». Έπειτα οι μα-
θητές σχηματίζουν έναν κύκλο σε 5-9 καρέκλες και 
υπάρχει αρκετός χώρος γύρω από τον κύκλο για να 
παρατηρήσουν οι υπόλοιποι μαθητές τι συμβαίνει 
στη «γυάλα». Οι μαθητές που κάθονται στον κύκλο 
συμμετέχουν ενεργά σε μια συζήτηση, κάνοντας 
ερωτήσεις και κοινοποιώντας τις απόψεις τους, 
διασφαλίζοντας ότι όλοι στον εσωτερικό κύκλο 
έχουν την ευκαιρία να μιλήσουν, ενώ οι μαθητές 
που στέκονται απ' έξω ακούν προσεκτικά τις ιδέ-
ες που παρουσιάζονται. Στη συνέχεια, εναλλάσουν 
ρόλους, ώστε να εξασκηθούν να είναι και ομιλητές 
και ακροατές στην ομαδική συζήτηση (Vogel, 2019).

Ο/η εκπαιδευτικός προτείνει στους μαθητές να 
χρησιμοποιήσουν δηλώσεις στο α΄ πρόσωπο (αι-
σθάνομαι, πιστεύω, σκέφτομαι, διάβασα, έμαθα). 
Αυτές οι δηλώσεις κάνουν το άτομο να αναρωτηθεί 
«Γιατί σκέφτομαι και νιώθω έτσι;». Αυτός ο προβλη-
ματισμός μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερη αυτο-
γνωσία, η οποία με τη σειρά της μπορεί να βοηθή-
σει να γίνει καλύτερη συζήτηση.

Βήμα 5
Οι μαθητές, χρησιμοποιώντας ανακυκλωμένα υλικά 
και φυσικά υλικά, δημιουργούν αντικείμενα τέχνης 
για να εκφραστούν και να ευαισθητοποιήσουν τους 
υπόλοιπους μαθητές του σχολείου και να εμπνεύ-
σουν την πράσινη μεταμόρφωση σε όσο το δυνατόν 
περισσότερους ανθρώπους.

Τέλος, ένα παιχνίδι Mime & Guessing μπορεί να 
παιχτεί όποτε υπάρχει διαθέσιμος χρόνος.

«Οι 20 κορυφαίες κλιματικά έξυπνες πόλεις του 
κόσμου»

Αρχικά, μπορούμε να οπτικοποιήσουμε τις το-
ποθεσίες τους για 5 λεπτά στο MapHub.net. Στη 
συνέχεια, οι μαθητές χωρίζονται τυχαία σε δύο 
ομάδες. Η διαδικασία εξελίσσεται ως εξής: Ενώ ένα 
μέλος της πρώτης ομάδας εξασκεί τη μη λεκτική 
επικοινωνία και μιμείται μια τοποθεσία και τα κύ-
ρια χαρακτηριστικά αυτής της πόλης, τα μέλη της 
δεύτερης ομάδας προσπαθούν να προσδιορίσουν 
για ποια πόλη πρόκειται.

Διάδοση
Αναρτούνται οι δημιουργίες των μαθητών και τα 
αποτελέσματα του έργου στο blog του σχολείου. 
Επίσης, οργανώνεται ένα χάπενινγκ με παρουσι-
άσεις, μια παράσταση flashmob και περισσότερες 
διαδραστικές δραστηριότητες αφιερωμένες στην 
προστασία του πλανήτη και προσκαλείται όλη η το-
πική κοινωνία και οι φορείς (λ.χ. με την ευκαιρία 
της Ημέρας της Γης στις 22 Απριλίου).

Αξιολόγηση
Οι περιγραφικοί δείκτες αξιολόγησης εστιάζουν στα 
μαθησιακά αποτελέσματα συσχετίζοντας την κατά-
κτηση των μαθησιακών στόχων. Οι μαθητές συμπλη-
ρώνουν μια φόρμα αυτοαξιολόγησης, όπου αναγνω-
ρίζουν τα επιτεύγματά τους, καθώς και τα πεδία στα 
οποία κρίνουν ότι επιδέχονται βελτίωση. Λαμβά-
νουν επίσης προφορική ανατροφοδότηση από τον/
την εκπαιδευτικό. Συνολικά, αυτό το μαθησιακό τα-
ξίδι έχει θετική επίδραση στην ολιστική μάθηση των 
μαθητών, στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαι-
δευτικών και στην ευημερία της σχολικής κοινότη-
τας. Όσον αφορά την αποτελεσματικότητα και την 
προστιθέμενη αξία των δραστηριοτήτων, η ανατρο-
φοδότηση που λάβαμε συνοψίζεται ως εξής:

Μετατοπίζουμε την εστίαση από τον δάσκαλο 
ως μοναδική πηγή νέας γνώσης και τοποθετούμε 
τους μαθητές στη θέση των συνδημιουργών της 
γνώσης, παρέχοντάς τους καθοδήγηση για δημιουρ-
γία και προβληματισμό, οξύνοντας την κριτική τους 
σκέψη. Η προτεινόμενη βιωματική προσέγγιση ενι-
σχύει τη συνεργατική κουλτούρα της τάξης και την 
αυτοαποτελεσματικότητα των μαθητών εκφράζο-
ντας τις ιδέες τους μέσω ρόλων, αμβλύνοντας τους 
ανασταλτικούς παράγοντες της αυτοέκθεσης, ανα-
πτύσσοντας την παραγωγή προφορικού λόγου και 
καλλιτεχνικής έκφρασης για την αντιμετώπιση πε-
ριβαλλοντικών θεμάτων, ανακαλύπτοντας οικουμε-
νικές αξίες, με απώτερο στόχο να τις ενστερνιστούν 
για το κοινό όφελος στην ενήλικη ζωή τους και να 
εξελίσσουν δεξιότητες, όπως η ενεργός συμμετοχή 
στην επίλυση των προβλημάτων της κοινωνίας μας 
(Walker & Shore, 2015).
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Συμπεράσματα
Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, η βέλτιστη 
εκπαιδευτική πρακτική αντικατοπτρίζεται μάλλον 
ως μια ολιστική προσέγγιση κάθε σχολικού οργανι-
σμού στην εκπαίδευση για την αειφορία. Αυτό επι-
τρέπει τη δημιουργία μιας ολοκληρωμένης και συ-
στημικής ανταπόκρισης σε παγκόσμιες ανησυχίες, 
δηλαδή την καλλιέργεια μιας θετικής νοοτροπίας 
στο σχολικό πλαίσιο για την προώθηση μιας ποι-
κιλίας δράσεων με στόχο την ευαισθητοποίηση και 
τη δέσμευση των μαθητών για την αντιμετώπιση 
σημαντικών περιβαλλοντικών ζητημάτων και την 
καλλιέργεια καθημερινών συνηθειών και συμπε-
ριφορών, που οδηγούν σε φιλικούς προς το περι-
βάλλον τρόπους ζωής, προκειμένου να εμπλακούν 
όλοι οι μαθητές, οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς, να 
αναλάβουν ευθύνες (υποστήριξη της ανακύκλωσης, 
μείωση των απορριμμάτων, εξοικονόμηση ενέργει-
ας και νερού, αγορά τοπικών τροφίμων, ενθάρρυν-
ση πρακτικών οικολογικής τέχνης) και επομένως 
να αποφύγουν την υπερφόρτωση της βιολογικής 
ικανότητας της Γης, ώστε να κατορθώσουμε να 
μειώσουμε το συλλογικό μας αποτύπωμα άνθρακα 
και να αυξήσουμε τον θετικό αντίκτυπο. Το όραμα 
έγκειται στο να επανασχεδιάσουμε εκπαιδευτικά 
ιδρύματα όπου οι πολιτικές, οι λειτουργίες, το πε-
ριεχόμενο και οι πρακτικές συνεργάζονται με ολο-
κληρωμένο τρόπο και ελπίζουμε να οικοδομήσουμε 
ένα εκτεταμένο δίκτυο οικολογικών σχολείων, όπου 
υπάρχουν δυνατότητες σύνδεσης, κοινής χρήσης 
πόρων και συνένωσης δυνάμεων. Τότε, η εκπαίδευ-
ση θα είναι ένας παράγοντας που θα συμβάλει κατά 
πολύ στην ανάσχεση των μη βιώσιμων πρακτικών 
και στην ανάπτυξη της πρωτοβουλίας των μαθητών 
να ενεργούν με ουσιαστικούς τρόπους όσον αφορά 
τα περιβαλλοντικά ζητήματα.

© Photographs by Jonno Rattman for The New Yorker
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